

De la Prensa

Como supieron anoche los que leyeron la información telefónica, todos los comentarios giran hoy en torno al discurso del señor Maura.

He aquí en síntesis lo que el discurso piensa *El Debate*.

El señor Maura cambió ayer la toga de legislador por la de fiscal y lanzó contra el banco azul formidables acusaciones. Negó al Gobierno autoridad, vigor, pensamiento, cohesión, voluntad y aptitud; declaró que el país no le merece confianza; reprochó el mal uso, o el no uso, que se hace de las excepcionales facultades otorgadas sin regateo al Gobierno; afirmó, en fin, que el presidio por el Conde de Romanones no es el que reclaman las graves circunstancias actuales.

Estamos plenamente conformes con esta parte del discurso del señor Maura.

Y afirma luego, que todos en los pasillos, si se exceptúa Lerroux, aplaudieron la actitud del orador.

Por donde concluye que la campaña antirromanones que han venido haciendo no es cosa de cuatro periódicos, sino común aspiración del país.

¿Porqué pues caían en la Sala los que en los pasillos hablaban y aprobaban? ¿Porqué las demás minorías concedieron una confianza tan amplia al Gobierno que juzgan caracterizado en el discurso del señor Maura?

Ellos responderán a estas insinuaciones con que termina *El Debate* su editorial.

«Hablen, pues, los que acaudillan fracciones de la Cámara y sectores de la opinión. No es tolerable el doble juego de los pasillos y del salón de sesiones. No es lícito callar en éste y decir en aquéllos que el Gobierno lleva a España a la ruina.»

No lo juzga tan benévolo *El Siglo Futuro*, que después de negar oportunidad al discurso y manifestar que encuentra contradicciones o paradojas en la conducta del orador acaba por decir:

«En resumen: El señor Maura pronunció un discurso más, elocuente y bello, como todos los suyos, pero con las nebulosidades y conceptuosismos en él característicos.

No creemos que haya de tener trascendencia ninguna en la política española; ni hace falta dedicarle más comentario.

Y con uno de nuestros poetas trágicos acabaremos diciendo: —Publio Siro, ¡qué actor! —¡Qué actor! Liberio.»

El Correo Español, anuncia que el acto de ayer pudo ser mucho, pero no lo fué.

Y dice: «Si después de tan magna catilinaria, el señor Maura hubiese concretado cargos, declarando que, dadas las circunstancias gravísimas por que atravesamos, España necesita una renovación inmediata de gobernantes, y que vayan al banco azul hombres que inspiren mayor garantía de solvencia; si el ilustre orador, en el acto requiere a los jefes de minorías que representan verdaderos sectores de opinión pública, el efecto de la oración maurista hubiera sido inmediato, y hoy sentiría España un alivio grande, como si nos quitasen de pronto muchos miles de toneladas de plomo que gravitan sobre la boca del estómago de la Patria.»

Y añade que una consecuencia se dedujo y es la de que se sabe que pugna la manera de ser de este Gobierno con el sentir de la inmensa mayoría del país y se le sostiene.

¿Por qué? Escusado es decir que *La Nación* está en todo conforme con el discurso.

En su editorial aparecen largos párrafos de encomio y frases de análisis de lo que llaman psicología social, un tanto generales y repetidos.

Trascribimos este párrafo más significativo: «El señor Maura, encarnando lo que es el anhelo del pueblo español, su sentir y su pensar, ayer tarde, ante el país, puso de manifiesto cuán grande ha sido el fracaso de estos gobernantes, cuán vacua su actuación y estéril la labor parlamentaria, amparándose ahora en las contingencias de fuera para obtener de los legisladores, por gracia, lo que de grado no le concedieron antes.»

La Nación recoge del señor Maura la frase de que «el Gobierno quiere sacar su obra parlamentaria por navegación submarina» y llama a la jornada «tarde desdichada para el Gobierno».

Recoge la opinión de varios políticos, que bien se pueden catalogar entre los que de la prensa hemos recogido, pues pone entre lo más sensacional la afirmación de que en la última crisis don Antonio se manifestó en el Consejo contrario al actual Gabinete.

Y comenta la contestación del Conde: «¿Cuál fué la contestación del señor Conde de Romanones? Mal de palabra; su discurso estuvo lleno de redundancias: unas veces se

mostró débil y después más fuerte al ver que la mayoría no le aplaudía; no requirió a las minorías, huyendo de la opinión de éstas como del diablo; tal fué la actuación oratoria del jefe del Gobierno.»

Y para no extendernos más copiamos de *La Tribuna* estos párrafos que coinciden en gran parte con la opinión manifestada por *El Siglo Futuro*:

«Aparte la admiración y el respeto con que ayer, como siempre, se escuchó al señor Maura, su discurso produjo cierta extrañeza, porque la durísima catilinaria contra el Gobierno la lanzó el señor Maura después de haber prestado su asentimiento a las autorizaciones otorgadas por las minorías, y después de haber dejado pasar en silencio la discusión del proyecto.

Claro es que el señor Maura procuró explicar esta conducta, que el mismo supuso parecería extraña; pero sus elocuentes explicaciones y distinguidas a fuerza de sutiles y elevadas, no llegaron a ser comprendidas por los que viven, como vulgarmente se dice, a «for de tierra».

Muchos se preguntan: ¿Y si después de esto viniera un Gabinete Nacional y en él nos pusieran al vacío intervencionista don Melquíades y al confiado francofilo Cambó, estaríamos más confiados? Nogarà.

Salpicaduras

¡Horrible! ¡Es horrible! No puede ser más. No saben ustedes la que se va a armar. Va a haber para todos un jollín, brutal, una de estacazos y de tafetán, que lo del mamporro es agua de azahar; y lo de la guerra, una nulidad.

¿Quién ha visto nunca lo que aquí se da, este despilfarro de procacidad, este tolle, tolle de virtud social, esta verbosidad sucia, languaraz, este salvajismo digno de un roncal, este trapicheo de agua de fregar, esta cuchipanda tan piramidal?

Esta no es la urbe, esto es un desván. La ley del mamutis nada, nada más.

¿Qué es esto, paisanos? ¿Qué va a qui a pasar si en la Patagonia se enteran y tal? Antes que el telégrafo, con o sin hilar, hasta en los antipodas nos solfee el trás, con toda la inquina de que soy capaz, me calzo las botas de punta legal, y a patada limpia veré de arreglar esta olla podrida que huele a... ¡cál! ¡cál!

Y tú, lector bueno, perdona si al dar... te toca, en tu parte, rascar o algo más.

Vareta.

Ecos de la provincia

DE BEJAR

Los estudiantes de Salamanca.—Conferencia.—La fiesta del Arbol.

Por la extensión de nuestras cuartillas de ayer, dejamos para hoy dar cuenta a nuestros lectores del brillantísimo baile de sociedad celebrado en el Casino de Béjar, en honor de los jóvenes estudiantes salmantinos.

A las diez, comenzó tan brillante fiesta y a ella acudieron con sus mejores galas, nuestras bellas señoritas, dando una animación extraordinaria al elegante salón del Casino.

Prescindimos de citar nombres, porque serían muchas las cuartillas que necesitaríamos y ante tan gran número de simpáticas y bellas concurrentes, fácil sería incurrir en alguna involuntaria omisión.

Con gran alegría se bailó hasta la una y media de la mañana en que los graves papás se impusieron, que si no es así, mucho más hubiera durado la reunión, porque a la gente joven le supo a poco. Tan agradablemente se pasó el rato.

Como nota final destas notas, dire-

mos que fué un día bueno para los escolares salmantinos que fueron objeto de toda clase de atenciones por parte de los bejaranos.

El Casino Obrero celebró también una velada en la que el elocuente abogado salmantino, don Santiago Riesco desarrolló el interesante tema: «La mujer en la fábrica».

Occupaciones ineludibles nos impidieron asistir a la conferencia; pero hemos oído decir que resultó muy conciliada y que el señor Riesco obtuvo un nuevo triunfo con su elocuente y notabilísimo trabajo que fué premiado con prolongados aplausos.

Para en breve hemos oído que ocuparán la tribuna de esta culta sociedad el doctor Noguera, de Salamanca, y el doctor González Castro, inspector del trabajo y muy querido amigo nuestro.

Muchos deseos hay de oír a ambos oradores y muy provechosa puede ser la labor que realice el señor González Castro, pues tenemos entendido piensa ocuparse de la previsión, cuestión en la que tiene demostrado tan gran competencia.

Para fines de este mes o primeros del que viene, ha proyectado nuestro Ayuntamiento la celebración de la fiesta del Arbol.

Al efecto se ha reunido la Junta de la fiesta para preparar la organización de tan simpática y culta festividad, que todos tienen gran interés en que se celebre con el mayor esplendor posible.

Aunque no está ultimado el programa, tenemos entendido que se organizará la comitiva en la Plaza. En ella formarán todos los niños de nuestras escuelas y presidiéndola asistirán todas las autoridades locales y personalidades de esta ciudad. Acompañados por la banda de música que dirige don Gonzalo Martín, se dirigirán todos al sitio de la plantación, que será denominado Camino Viejo, en donde el párroco de San Juan, señor Santamera, procederá a la bendición de los árboles, dirigiendo a continuación la palabra a los niños sobre la trascendencia de la fiesta.

Asimismo harán uso de la palabra el culto maestro de niños de El Salvador don Emilio Herrero, y el entusiasta vocal de la Junta don Emilio Muñoz.

Acto continuo procederán los niños a la plantación de los Arboles, cantando después, acompañados por la banda, el himno a la Fiesta del Arbol, cuya letra es debida al inspirado poeta bejarano don Emilio Muñoz y el Canto a la Bandera.

Se repartirán después entre los niños unas postales, recuerdo de la fiesta y algún obsequio de merienda, que aún no está precisado.

Desearnos el mayor éxito a la fiesta y que sea próspera en resultados.

El corresponsal.

Béjar, 12-II-17.

COSAS TAURINAS

EL AÑO DE BELMONTE

Algunos escritores, especialmente los de matiz joselista, hacen resaltar el decidido propósito del diestro de Triana, de aceptar, para la temporada próxima, el mayor número de toros grandes, con pitones y poder.

Claro que al comentar este propósito los aludidos escritores, tienen buen cuidado en recordar las escasas facultades, los limitados recursos defensivos de Juan Belmonte, para venir a la consecuencia obligada, rotunda, indefectible siempre que del trianero se habla, de que fracasará en su intento porque no puede con los toros de cierto tipo y de determinadas ganaderías.

Este año Belmonte ha tenido el gusto de salir al paso de tales afirmaciones—su categoría estaba necesitada de esta decisión, plausible por todos conceptos, como lo están las de otros espadas—contratando corridas, exigiendo, mejor dicho, toros de Pablo Romero, Miura y Urcola, al firmar los contratos de muchas corridas.

Si Belmonte fracasa, debemos agradecerle que, por su mediación, el indecoroso chivó haya sido desterrado en bastantes corridas de importancia, y si triunfa—preparado se hallará para prueba tan dura—, su éxito tendrá el doble mérito de haber sido obtenido ante toros de poder y con lo suyo sobre el morriollo.

Sin dármeles de divino—¡bueno fuera para como están los tiempos!—, preveo el triunfo del famoso espada sevillano. Aparte de otras razones, tengo la de que, suficientemente entrenado, harto de oír que su fama decaía—aunque por los empresarios que le buscan no lo parezca—, mortificado constantemente con la suposición de un tremendo decaimiento moral por el arte que cultiva, Belmonte salga a los ruedos dispuesto a todo; y no es di-

ficil suponer que si Juan quiere coles, no hay ante los toros un corazón más grande que el suyo, ni un arte más puro, más clásico que el que el trianero desarrolló.

Así, pues, yo opino—respetando la opinión de todos— que el año de 1917 quedará en la historia del toreo contemporáneo con el nombre de el año de Belmonte.

La Cooperativa

cívico-militar

Sección médico-farmacéutica y abastecimiento de carbones.

Indudablemente, los horizontes de acción del cooperativismo, son ilimitados. Así lo ha estimado la última Junta general de esta Sociedad, en la cual se tomaron los acuerdos de establecer una sección médico-farmacéutica y un almacén de carbones para el abastecimiento de sus socios.

Creemos sinceramente que ambas iniciativas han de merecer el aplauso de todos, y por nuestra parte se lo otorgamos efusivamente.

¿Quién duda el consuelo que se lleva en los momentos de enfermedad al hogar donde se lucha económicamente para hacer frente a las necesidades de una familia, dado el enardecimiento actual de la vida, con el nuevo servicio médico-farmacéutico, tenido mediante un pequeño estipendio?

Sería suficiente y bastante esta consideración para no vacilar en el beneficio que en sí encierra y para que entre los elementos heterogéneos en posición social que integran la cooperativa no se estableciera el menor distinguo. El bien ha de practicarse sin egoísmos, que el pobre no elige el elemento que le cede el poderoso pero el rico ha de dárselo porque también tiene derecho a la vida el necesitado.

Las cooperativas han de hacerse fuertes y dar constantemente pruebas del altruismo de su lema, no vacilando en intensificar el bien de los asociados, pues como ciertamente dijo el ilustre Echegaray, «es necesario que los sumandos tengan valor para que la colectividad (suma) también lo tenga; la suma de ceros es cero».

Nada decimos del establecimiento del almacén de carbones vegetales y minerales, puesto que dentro de breve tiempo ya estará abierto a los señores socios, y como las demandas son excesivas, esperamos que el éxito ha de ser grande.

Sólo nos resta decir que consideraríamos conveniente el que la Junta directiva se apresurara a emitir las nuevas acciones, a nuestro juicio por un capital no menor de 25.000 pesetas, y en las mismas series A y B de 25 y 10 pesetas respectivamente, para que el desarrollo del abastecimiento no sufriera demora alguna y a la vez fueran atendidas todas las peticiones de los nuevos suscriptores.

Rogamos en nombre de la Junta directiva, a los señores socios, que devuelvan contestados, antes del día 16 de los corrientes, a las oficinas de la Sociedad (Zamora, 24), los interrogatorios que se les han dirigido sobre estos servicios para no retrasar su implantación.

Jover.

Crónicas de la guerra

La guerra del hambre.

El Daily News, lo dice como lo hemos dicho nosotros un día y otro día y lo repetimos hoy; la guerra ha llegado a su punto culminante; los dos grandes pueblos que dirimen con las armas en la mano y con el apoyo y auxilio de otras potencias sus formidables rivalidades, no se conforman con procurar la mutua derrota del contrario sobre los campos de lucha, sino que tratan de herirse cada vez más hondamente en su vida económica, en su vida civil colectiva de asediarse por hambre.

Se dicen: ¿Qué supone una intensa ofensiva violenta en las zonas de combate?

¿Qué supone una victoria en cualquiera de los frentes?

Efectivamente, en esta guerra, tal como se han puesto las cosas, no se ve de momento la facilidad de un final efíctico y rotundo por el empuje brioso de los ejércitos combatientes de uno de los bandos beligerantes; en Occidente, empujarán los unos tenazmente y resistirán los otros con pujanza sólida, cediendo palmo a palmo el terreno que defienden; pero los ataques sólo lograrán adueñarse de un terreno que antes de la ruptura trágica de hostilidades era suyo y solo suyo y que hoy es del enemigo, en la parte ocupada y de los amigos en la mayor parte de los sectores de ofensiva. ¿Quién piensa en llegar al Rhin? Bonitos están los tiempos para tales cabalías. Cada kilómetro de avance en profundidad supone un número altamente considerable de bajas y es llegada la hora de economizar sangre.

En este frente la lucha será muy dura muy violenta, todo lo que se quiera pero como la resistencia germana se ha probado y se volverá a probar que es punto menos que invulnerable, por aquí no hay que pensar en reducción de uno de los bandos por la derrota confesada y explícita.

En otros frentes acaso se pudiese conseguir un resultado más decisivo, por medio de la aplicación de los movimientos y evoluciones que la estrategia esa ciencia tan olvidada, como injuriada, prescribe: más ese resultado como a primera vista se nos presenta como decisivo quizás y sin quizás sea tan solamente eventual, parcial, circunstancial, reduciéndose a una ruptura del famoso pacto de Londres, cuyas consecuencias no nos es dable apreciar de momento, pero que no cabe duda alguna que podrían ser fatales para la soberbia Albión.

Por ejemplo: si en Rusia, al afianzar el tiempo la doble ofensiva de Rumania y de Curlandia se traducen en una larga serie de victorias francas y positivas o si en Italia se repite con más creciente ímpetu la gran ofensiva de la pasada primavera asomando a las llanuras del Veneto para caer sobre ellas como avalancha destructora las tropas vencedoras de los Imperios Centrales.

Del frente macedónico no hay ni que hablar, porque en ese nada les toca hacer a germanos, austro-húngaros, búlgaros y otomanos, les basta con atalayar los movimientos inútiles de Sarrail, voluntariamente recluido en aquel fortificado sector. Y como por tierra no parece propicia a decidirse esta dura y cruenta contienda, Alemania e Inglaterra quieren dilucidarla por mar, para resolver a cual de las dos rinde antes el hambre; los unos bloquean desde que comenzó la pelea, los otros llevan sólo una docena de activo bloqueo submarino; los alemanes guardan todavía energías y fe, seguridad absoluta en la victoria y confianza completa en el acierto del mando, e Inglaterra empieza a clamar airada contra las decisiones teutonas y a lamentarse de la ceguera de sus estadísticas que han cometido el craso error de estimar que el triunfo se lograba encauzando todas las energías en una dirección militar, dejando los órganos vitales del sistema inglés completamente sin defensa.

Clama la prensa británica contra el silencio misterioso del Almirantazgo que ha adormecido al país no dejándole ver la proximidad del irremediable peligro del que sólo pueden salvarle una serenidad extrema y una eficaz serie de medidas que eviten que el pueblo inglés tenga que rendirse por hambre.

Mas que hombres para las trincheras del frente francés, dicen los periodistas ingleses que necesita Albión hombres para cultivar cereales en los campos, y hombres para construir buques que lleven a la metrópoli alimentos y materiales que hagan factible la vida de un pueblo grande.

En los frentes de tierra sigue el equilibrio y continúa la inacción.

Capitán Franqueza.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Segovia, el joven don Anselmo Galindo.

—Para Madrid, don Antonio Reyes Flores.

—Para el mismo punto, nuestro querido amigo don Joaquín Elena.

—Para Cuenca, nuestro particular amigo don Alberto Ochoa.

Dr. Manuel Peláez Médico-dentista

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

—De Béjar, los distinguidos escolares señores Agero y Manzanares.

Del mismo punto, el culto letrado don Santiago Riesco.

—De Sevilla, don Gabriel Gayoso Cid.

—De Ledema, nuestro buen amigo don Jacinto Hernández.

—Del mismo punto, la bella señorita Valentina M. Castellanos, su madre y los señores Repiso y Vicuña.

—De Zamora, don Romualdo Peña.

—De Madrid, nuestro querido amigo don Ramón Mesonero.

Enfermo.

Nuestro querido amigo, el joven escolar don Augusto Barrado, se encuentra ligeramente indispuerto.

Desearnos vivamente su restablecimiento total.

Una boda.

Hoy se ha celebrado en el pueblo de Bermellán (Vitigudino), el enlace matrimonial del ilustrado médico titular de Nava de Sotrobal, don José Santana Acosta, con la simpática y virtuosa señorita Caridad Francia.

Enviamos nuestra sincera enhorabuena al nuevo matrimonio, deseándole una larga y feliz luna de miel.

Baile y thè.

El Casino de Salamanca obsequiará el día 18 a sus socios y familias con un baile y un thè de honor.

Natalicio.

La distinguida señora de nuestro particular amigo, el joven abogado don Tomás Marcos Escribano, ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña.

Nuestra cordial enhorabuena.

Necrología.

En Avila ha dejado de existir el culto profesor de la Sección de Ciencias de aquel Instituto general y técnico, don Sergio Bustos Miguel.

A su esposa y demás familia y en especial a nuestros estimados amigos los hermanos del finado don José y don Esteban, enviamos nuestro más sentido pésame, por la desgracia que lloran.

Rogamos a nuestros pia losos lectores, una oración por el alma del finado.

CANDIDATO QUE NO ACEPTA

A los socios de la Liga de Agricultores

En la junta general extraordinaria, celebrada el día 11 del corriente mes por la Liga de Agricultores y Ganaderos de Salamanca, tuve el honor de que, por iniciativa de mi querido amigo don Bienvenido Escribano, y aprobado por unanimidad por la junta, de ser designado como candidato agrario, para luchar en las próximas elecciones, por el distrito de Ledema-Vitigudino, que aunque agradecido mucho a la junta, designación tan imprecisa, me veo obligado a renunciar por las razones siguientes.

1.º Durante las veinticuatro horas que el señor Presidente tuvo la amabilidad de concederme para pensarlo, me he hecho muchas veces esta pregunta: ¿Estoy en condiciones hoy para hacer en la Diputación la labor que merecen los labradores? Según la opinión de los socios si, puesto que me designaron, pero en el exámen de conciencia que he hecho, me parece que todavía hoy no he hecho los méritos necesarios, y creo un deber no enganarles porque es seguro que mi labor no podía ser todo lo provechosa que yo quisiera para poder encauzar la Diputación en la corriente agraria, como conveniría a esta provincia eminentemente agrícola-ganadera, y que hoy desgraciadamente la Diputación nada tiene de esto.

2.º Por las razones que antes digo, es casi seguro que obtendría una votación ridícula, lo cual sería un gran perjuicio para la Liga, y ante este temor yo no puedo aceptar ir a la lucha, porque me interesa mucho que la Liga tenga una vida próspera.

3.º Además la Liga, hoy tiene muy pocos socios en el distrito Ledema-Vitigudino, y por lo tanto para obtener el triunfo, habría que recurrir a medios que acaso pudieran comprometer el carácter de agrario que yo quisiera ostentar, porque entiendo que era el deseo de todos los socios al designarme.

Estas son las razones que me obligan a no aceptar tan honrosa distinción, y que creo que todos se darán por satisfechos, pero ya saben que en lo poco que valgo estoy siempre a la disposición de todos los socios, a los que le doy las gracias por haberse acordado de mí para cargo tan importante.

Angel Madrazo Torres.

Salamanca-Febrero-1917.

Un telegrama

Intervención de don Luis Maldonado en el debate de protección a las industrias.

Nuestro activo corresponsal en Madrid, nos ha comunicado en conferencia telegráfica extraordinaria, el discurso pronunciado ayer en el Senado por el ilustre senador agrario salmantino, don Luis Maldonado.

Dice así el telegrama: «Maldonado intervino en el debate sobre protección a las industrias, presentando con argumentos irrefutables la situación de los agricultores. Solicitó que se reforme el indicado proyecto de ley, presentando importantísimas enmiendas sobre el crédito agrario y concentración parcelaria. Contestóle el señor Ruiz Martínez, ofreciendo estudiar detenidamente las referidas enmiendas y el propósito por parte de la comisión de darles cabida en el proyecto de ley.

Mañana (hoy), le contestará el ministro de Hacienda, el cual en conferencia particular con el ilustre hombre público salmantino, le ofreció acceder a ambas cosas, si había medio posible de incluirlos como adición al proyecto de autorizaciones, votadas ya en el Congreso.

El señor Maldonado fué objeto de calurosas manifestaciones de felicitación por el éxito de su intervención en el debate. —Barreto»

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Final del Congreso de ayer.-Lerroux será ministro en breve.-Pueblo amotinado.-Agua y miseria.-Otra Nota alemana.-Noticias de la guerra.-Más barcos hundidos.- Habla el generalísimo inglés.- Una Nota del ministerio de Marina.-En la Cámara de los lores.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

El final del Congreso de ayer.— Oposición enérgica de La Cierva.—Animos excitados.— Conferencias y cabildos.—Lerroux será ministro dentro de breves días.

El final de la sesión de ayer en la Cámara popular, fué un discurso agrio, de viva oposición, pronunciado por el señor La Cierva en contra del proyecto de ferrocarriles secundarios.

En el Senado siguió la discusión del proyecto de protección a las industrias.

El Subsecretario de la Gobernación nos dijo que anoche marchó el Rey a San Sebastián.

El señor Gasset decía ante un grupo de diputados, que hoy contestará al discurso del señor La Cierva.

Los ánimos están excitados en contra del exministro conservador.

Los diputados interesados en los ferrocarriles secundarios, mostraban anoche una manifiesta hostilidad contra don Juan.

Los señores Romanones y Alba conferenciaron extensamente con el marqués de Alhucemas. Se desconoce el objeto de la reunión.

Posteriormente el Conde conferenció con los señores Sánchez Toca y Sedó.

Se ha teleografiado urgentemente a los senadores de la mayoría para que se presenten inmediatamente en Madrid.

Idéntico telegrama se ha cursado a los senadores regionalistas.

Se asegura que en la próxima discusión del Senado, el Gobierno tendrá que sostener una lucha encarnizada para sacar a flote los proyectos pendientes.

Se esperan acontecimientos.

La embajada inglesa ha desmentido que fuera detenido ayer un buque español, frente a Cabo Carnero por un crucero británico.

En uno de los pasillos del Congreso, un significado personaje liberal felicitó cordialmente al señor Lerroux.

Como éste se extrañase de la felicitación, el personaje citado le dijo: «Dentro de muy pocos días será usted ministro en un Gabinete de concentración política que presidirá Maura.»

Vitoria.

El viaje de don Alfonso.

El proyectado viaje del Monarca a esta capital, ha sido aplazado hasta el verano próximo.

Durante su estancia impondrá el Rey la «Gran Cruz de Beneficencia» a la bandera del Regimiento de Alfonso XIII.

También inaugurará el monumento que se levanta para conmemorar la batalla de Vitoria durante la guerra de la Independencia.

Granada.

Pueblo amotinado.

El inmediato pueblo de Marillas, se ha amotinado contra el alcalde.

Los revoltosos intentaron prender fuego a la residencia del alcalde.

Se han concentrado fuerzas de la benemérita para sofocar los alborotos.

Badajoz

Agua y miseria.

El río Guadiano, ha crecido cerca de dos metros sobre su nivel ordinario.

En la crecida ha inundado los barrios extremos de la población, sin-

gularmente las barridas obreras de la ribera.

Aumenta la miseria entre las clases necesitadas.

Los alimentos encarecen en un extremo alarmante.

Y como la cosecha de aceituna se presenta escasa, preocupa la terrible crisis de hambre que se avecina.

Paris.

Nueva nota alemana a los Estados Unidos.

Dicen de Washington, que ha sido comunicada a Wilson una decisión del Gobierno imperial, en la que se hace constar los deseos de Alemania de negociar con los Estados Unidos en un sentido amistoso, pero sin quebrantar el bloqueo de la Gran Bretaña.

Parece que Wilson se ha negado a toda clase de negociaciones mientras no sea modificada radicalmente la guerra submarina.

Comunican de Rusia que una fábrica de municiones establecida en Finlandia, ha sido volada por un violento incendio.

Se cree que el siniestro es un complot tramado por los agentes alemanes.

Londres.

Segue la racha.—Más buques hundidos.

El Lloyd anuncia que los vapores «Mantola», inglés, de 8.253 toneladas; «Lullington», inglés, de 2.816; el sueco «Waerng», el inglés «Vester», de 1.227; el noruego «Harda», de 1.979; el noruego «Hellagore», de 2.732; el danés «Hans-Kin Keng», de 1.800, y los veleros franceses «Marianna» y «Erica» han sido hundidos por submarinos alemanes.

A última hora añaden a la anterior lista más vapores torpedeados. Son estos:

Inglés: «Hanna Lassen», de 1.310 toneladas, y el «Beditre», de 1.277.

Noruegos: «Ida», de 1.300 toneladas; «Solbakken», de 2.616 y el «Storlog», de 1.191.

Recibida a las tres de la tarde.

Madrid.

El Consejo de esta mañana.—Nota oficiosa.—Lo tratado.

Desde las diez y media a la una ha durado el Consejo de ministros en la Presidencia.

Romanones se encargó de facilitarnos la nota oficiosa de lo tratado. En ella se dice que fueron sometidos a discusión la cuestión de los barcos, del carbón, de las naranjas, del vino y del sulfato de amoníaco.

Agregó el Conde que también había sido examinada la situación de Holanda y América en relación con nuestro comercio marítimo, y los transportes; las quejas de Vizcaya por el magno conflicto de la exportación de mineral.

Terminó el Conde diciéndonos que son múltiples y complejos los problemas que hacen cada vez más difícil la situación de España.

Un periodista le preguntó si se había tratado del regreso de treinta y tantos buques que permanecen en puertos bloqueados.

Romanones contestó afirmativamente, declarando que había sido cursada con antelación a las casas navieras los plazos concedidos por Alemania, y que el Gobierno no podía hacer nada si los armadores no habían seguido los consejos del Gobierno.

Esperaban la terminación del

Consejo, Comisiones de naranjeros, viticultores y navieros.

Zurich.

La Reina de Bulgaria.

Comunican de Sofía que la salud de la Reina de los búlgaros sigue inspirando serios cuidados.

La vida de completa actividad de la Soberana en hospitales, como enfermera del ejército, han agravado su débil naturaleza.

Se le ha prohibido terminantemente que se dedique por ahora a sus ocupaciones de beneficencia y caridad.

Berna.

Dice el Gobierno alemán.

El Gobierno imperial ha publicado una nota oficiosa desmintiendo que Alemania haya vuelto a hacer proposiciones de paz al Gabinete norteamericano.

El pueblo alemán ofreció a su debido tiempo un armisticio que terminará las hostilidades.

Su generoso ofrecimiento fué rechazado.

No es ahora ocasión, cuando sus enemigos sienten la potencia de que es susceptible el pueblo alemán, ofrecer una nueva paz que pudiera perjudicar el éxito de la victoria decisiva.

Salónica.

Banquetes.

El Gobierno nacional ha obsequiado con un banquete al ministro inglés Granville que se encuentra en este frente, visitando el ejército de su país.

A la terminación del banquete, se pronunciaron por dicho ministro y por Venizelos, sendos discursos abogando por el triunfo de la Justicia y el Derecho, y por la destrucción del imperialismo alemán.

Paris.

Habla el generalísimo inglés.—Una nota del ministerio de Marina.

El generalísimo del ejército inglés Sir Douglas Haig ha declarado a un redactor del Journal la situación de la campaña europea.

Ha dicho el generalísimo que el ejército británico, se ha modificado tan profundamente, que está en condiciones de luchar con el mejor preparado del mundo.

Hay todavía mucho que hacer. Esto ocurrirá siempre, porque la guerra moderna es una pugna cerebral entre dos civilizaciones gigantescas.

Espero—dijo Sir Douglas—que esta guerra de trincheras donde los hombres semejan topes, será sustituida en la primavera próxima por una guerra de movimientos, activa y estratégica.

Tengo una confianza irreductible en la solidez de mi ejército. Con él y con mis aliados romperemos el frente alemán. La victoria es nuestra. No es cosa de impacientarnos después de haber conseguido poner en un nivel inferior al ejército que se vanagloriaba de ser el primero del mundo.

El diputado Lefevre, ha ofrecido 50.000 francos al primer barco que logre hundir al submarino que le ataque.

El ministerio de Marina, ha publicado una nota oficiosa en la que se detallan los buques hundidos por submarinos y las fechas de los siniestros. Según ella desde el comienzo del año los torpedeamientos han sido diarios. Declara que el bloqueo alemán es efectivo. En los primeros diez días de febrero, han

sido torpedeados 58 buques franceses y 32 neutrales. Las pérdidas de las flotas francesas, mercantes ascienden desde 1.º de Enero, a ciento setenta y seis mil novecientas veinticinco toneladas.

Londres.

Una interpelación en la Cámara de los Lores.

En la Cámara alta explicó ayer una interpelación sobre la guerra submarina Lord Glascock. Indicó la conveniencia de que el Gobierno calme la ansiedad nacional ante el peligro submarino. Lloyd George, recogió la interpelación diciendo que le era imposible hacer declaraciones sobre la actitud del Gobierno porque se lo prohibía su patriotismo.

El Gobierno se preocupa de ello y ha adoptado medidas para contrarrestar el peligro.

Pero no pueden ser objeto de una declaración explícita porque sería tanto como anunciar a Alemania el pensamiento del Gabinete inglés.

Washington.

Maniobras diplomáticas.

Han sido recibidos satisfactoriamente en todos los círculos políticos, los rumores de que Alemania había dirigido a Mister Wilson una nueva Nota, en la que, con objeto de evitar la declaración de guerra, se hacían varias concesiones a los Estados Unidos, modificadoras de la guerra submarina ilimitada, que acordaron los Imperios centrales.

La noticia ha sido oficialmente desmentida.

El único hecho rigurosamente exacto y que puede tener relación con lo que se dice, es que Mister Nelson, embajador de los Estados Unidos en Stockolmo, Mr. Ritter, ministro de Suiza en Washington y el señor Polo de Bernabé, embajador de España, en Berlín, vienen trabajando asiduamente desde hace ya algunos días para ver de encontrar un medio de inteligencia entre los Estados Unidos y Alemania que haga más soportable y menos perjudicial para los neutrales la guerra submarina.

Manifestación pacifista.

En los principales diarios americanos se viene laborando activamente en favor de la paz, con la publicación de interesantes artículos suscritos por las más acreditadas firmas.

La tendencia general de todos ellos es la de informar a la opinión acerca de los daños que ocasionaría la guerra con Alemania, insuperablemente mayores que los causados accidental y transitoriamente con el bloqueo.

Lo que dice Wilson.

La actitud reservada del Presidente, respecto a lo ocurrido con el vapor «California», tiene su explicación en las palabras últimamente pronunciadas por mister Wilson.

Ha dicho el presidente que mantendrá su actitud expectante de ahora para con Alemania, hasta que los hechos impongan al Gobierno americano la necesidad de declarar la guerra, cosa que sería el primero en lamentar.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid

Pasillos del Congreso.—Cierva y Gasset.—No habrá obstrucción. Los navieros y el plazo alemán. El escándalo del sulfato de amoníaco.

En los pasillos del Congreso, a primera hora, gran desanimación.

El señor La Cierva conferenció con Villanueva para acordar el orden del debate sobre los ferrocarriles secundarios.

El señor Navarro Reverter (padre) conferenció con Ruiz Jiménez y con Alba, tratando del gravísimo problema del hambre en que se encuentran los obreros de Burriana ante la falta de exportación de fruta.

Ruiz Jiménez le prometió enviar

socorros hasta que comiencen a ejecutarse las obras públicas proyectadas.

Trataron también de la importación apremiante del sulfato de amoníaco.

El señor Navarroreverter, estima que son necesarias a nuestra agricultura unas 80.000 toneladas de dicho producto.

Señaló el citado exministro, que hay en España acaparadas unas doce mil toneladas de sulfato y no comprende como el Gobierno ante el descaro de los agiotistas no se ha incautado de ellas.

El señor La Cierva, manifestó que no obstruirá el proyecto de ferrocarriles secundarios, pero que deseaba aquilatar la discusión por ser un problema de gran trascendencia para el país.

El ministro de Fomento solicitó del exministro conservador que esta tarde le ofrecieran margen para contestar a sus discursos, prometiéndolo así el señor La Cierva.

El señor Gasset declaró que el Gobierno repugnaba toda clase de violencias y necesitaba la cooperación de las minorías para sacar adelante los proyectos pendientes.

El señor Dómine, en representación de los navieros mediterráneos, conferenció con el señor Gasset, para ver si Alemania concedía prórroga al plazo para el regreso de los buques españoles que aún se encuentran en puertos alemanes.

El señor Gasset, dijo que esperaba que la gestión en este sentido fuese feliz.

La sesión se desliza tranquila.

El ministro de Gracia y Justicia ha leído un proyecto de ley fijando el sueldo mínimo de los párrocos rurales en mil pesetas.

Paris.

Parte oficial de las tres de la tarde.—Luchas parciales.

En la Champaña lucha de patrullas sin importancia.

En La Lorena, al Sur de Beicarat, el enemigo intentó apoderarse de una de nuestras trincheras siendo contenido por el fuego de nuestras tropas.

En la Alsacia y en la región de Belzerat, hicimos una incursión por las defensas alemanas cogiendo algunos prisioneros.

Un avión germano bombardeó Dunquerque, matando a dos paisanos y no consiguiendo producir daños militares.

Barcelona.

Se ignora todavía la fecha del regreso del embajador yanki, Mister Gerard.

Parece ser que la demora del viaje obedece a que el embajador tiene el propósito de visitar Paris antes de regresar a América.

Banquete al alcalde.

Se están recibiendo innumerables adhesiones para el banquete de honor, que se celebrará en el teatro Liceo de esta capital con objeto de hacer entrega al alcalde señor Mar-

qués de Olerdóla, de las insignias de la cruz de Isabel la Católica.

El temporal.

A consecuencia del temporal reinante de lluvias, casi todos los pueblos de esta región están comunicados.

Por el Gobierno civil se han decretado las órdenes oportunas para dejar expeditas las vías de comunicación.

El correo de la comarca, llega muy retrasado.

Tarragona.

Templo hundido.

Comunican de Tarragona que se ha derruido la cúpula del grandioso templo de la Virgen del Milagro, que estaba considerado como uno de los más antiguos monumentos arquitectónicos de los primeros siglos del cristianismo.

San Sebastián.

Un submarino bombardea el puerto francés de Bayona.

De Irún comunican una noticia de sumo interés.

A las cinco y media de la tarde de ayer, un vaporcito de pesca que regresaba de su faena, descubrió a unas millas del puerto de Bayona, el periscopio de un submarino. Este salió a la superficie.

El vapor elevó entonces la bandera española y al reconocerla desapareció el submarino.

A los pocos momentos pasó otro vapor español, que nada observó de anormal.

Un cuarto de hora más tarde, un tercero de la matrícula de Fuenterrabía, notó que el submarino se hallaba a una milla de él.

Llevaba el vapor español su bandera en popa, por lo que no fué objeto de acto hostil alguno.

Los tripulantes de este último relatan que el sumergible tendía unos 40 metros de largo, y que al apartarse de aquel lugar observaron que disparó seis cañonazos contra el puerto de Bayona.

Parece que cuatro de las grandes no llegaron a su destino, estando en el mar. Las otras dos debieron explotar en el puerto mismo, donde acababan de entrar dos barcos mercantes.

Las baterías de los fuertes bayoneses contestaron a los disparos del sumergible con siete cañonazos que no hicieron blanco.

Añaden los pescadores que el submarino formó varios remolinos al salir a flor de agua y al ocultarse, despidiendo un fuerte olor a bencina.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 % perpetuo interior...	00,00
5 % amortizable.....	95,75
Banco de España.....	446
Tabacalera.....	270
Francos.....	81,40
Libras.....	22,62

DELGADO BARRETO.

Confecciones, ropa blanca perfumería, adornos y peletería.

Ultimos modelos en abrigos para señora y niñas. Trajecitos y gabanes para niños. Jerseys, va-lonas, kimonos, edredones lisos y pintados, blusas, gatis, gorros, faldones y juegos para cristianar : : : : :

Enaguas, chambras, cubre-corsés, pantalones, camisas, sábanas, almohadones, mantillas, juboncitos y un extenso surtido en juegos completos de

ropa blanca desde 6 pesetas. Camisas, corbatas, cuellos, puños, gemelos, tirantes y ligas para caballero.

EN ABRIGOS PIEL, ECHARPES, CUELLOS, ESCLAVINAS Y MANGUITOS, esta casa ofrece las últimas novedades, y de una confección inmejorable.

Jabones, polvos y perfumes exquisitos de marcas nacionales y extranjeras. Bateria y extenso surtido en artículos de mercería y adornos. Especialidades en corsés y medias para señoras y niños : : : : :

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, número 38. — Salamanca.

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca

Santoral y Cultos

Día 15 de Febrero.—Santoral. Santos Faustino y Jovita.—Desde niños estos dos hermanos fueron virtuosos y estuvieron unidos con lazos de extremado cariño.

El Emperador Adriano, viendo que los santos no hacían caso ni de promesas ni de amenazas, los arrojó a las fieras pero estas se postraron a los pies de los santos como mansos corderos y despedazaron a muchos infieles.

La Cámara de Comercio y la cuestión de los trigos y harinas

La Cámara de Comercio, elevó ayer al presidente de la Junta Central de Subsistencias, la siguiente solicitud de gran interés dadas las actuales circunstancias.

Dice así: «Don Francisco Téllez, presidente de esta Cámara oficial de Comercio e industria, en virtud de acuerdo de la misma y haciéndose eco del malestar reinante entre los fabricantes de harinas y pan de la provincia que elevaron a V. S. un recurso contra las tasas correspondientes, cuya resolución esperan con justa impaciencia por no hacerse aquellas efectivas en el trigo y si sólo en las harinas y pan con el perjuicio consiguiente para ambas industrias.»

A V. S. expone: Que siendo alarmantes las proporciones que alcanza la salida de trigos de esta provincia, precisándose para que no cese en ella el trabajo ni la molienda en las fábricas de harinas. 25 vagones de trigo diarios, de 10 toneladas, o sea en los seis meses restantes hasta la recolección 4.500 vagones de trigo, sabiendo que esa Junta Central se dispone a estudiar la distribución general de este cereal en España, y no lográndose se efectúen ventas según la tasa por la competencia de otras provincias y fábricas militares del Estado que satisfacen mayores precios.

A V. S. suplica acuerde esa Junta Central: 1.º Que se eleve la tasa del trigo en esta a 37,50 pesetas los 100 kilos, ya que a pesar de haber fijado la de 36, alcanza el precio efectivo hoy de 38,50 pesetas, por no ser la capital centro productor y suponer gastos ineludibles de acarreo e intermediarios.

2.º Facultar a esta Junta provincial para proceder a la incautación al precio que se acuerde de tasa, a petición no sólo de los Ayuntamientos que carecen de medios para ello, sino también de esta Cámara y a costa de la Asociación de Fabricantes de harinas en la provincia, de la cantidad de trigo indispensable para el consumo de la misma.

3.º Que al hacer la distribución general de trigo y el cálculo de su consumo, se tengan en cuenta en esta provincia, no sólo el de sus distintas poblaciones por número de habitantes, sino también al consumo industrial necesario para que no cese el trabajo en las fábricas que precisan hasta la recolección unos 45.000 quintales métricos, impidiendo por tanto la salida del grano, tan pronto se reduzcan a esta cifra según las estadísticas oficiales, las existencias de esta provincia sin perjuicio de que se reparta harina entre las que la precisen, reservando siempre la indispensable para el consumo de esta.

Es gracia que espera merecer de V. S. cuya vida guarde Dios muchos años. Salamanca, 13 de Febrero de 1917.—Francisco Téllez.



Teatro Liceo

Ayer se vieron concurridísimas las secciones, en las que se proyectaron bonitas películas que gustaron muchísimo, de un modo especial «Quien por la patria muere...» y «Ladrón cogido».

La concurrencia saltó conplacidísima y esperando que pasen estos días de Carnaval para volver a recrearse en el «cine».

Mañana, día 15, se celebrará en el mencionado coliseo, de seis de la tarde a once de la noche, un baile, en el que un brillante sexteto ejecutará escogidos vales y rigodones.

El salón está perfumado, calefaccionado y artísticamente decorado, habiéndose cuidado diligentemente la empresa de que no falte ningún detalle que pueda contribuir al bonito conjunto que ha de presentar la sala y para que reine el mayor orden durante el espectáculo.

Las más distinguidas familias de la buena sociedad salmantina, tienen pedido se les reserven los palcos y plateas, en las que lucirán sus galas y su hermosura, las distinguidas señoras y bellísimas señoritas que a ella pertenecen.

Compañía salmantina de Almacenes Generales de Depósito. Junta general ordinaria de accionistas.

Por acuerdo del Consejo de Administración y en cumplimiento de lo establecido por los estatutos de la Compañía, se convoca a Junta general a todos los señores accionistas, para el examen y aprobación de las cuentas y de la Memoria, del último ejercicio anual.

La junta se celebrará el día 25 de Febrero, a las seis y media de la tarde, en el salón de la Cámara de Comercio.

Para asistir a ella, los señores accionistas pasarán antes (de hoy al 21 de Febrero), con los extractos de sus acciones, por la oficina de la Compañía, Zamora 14, a fin de depositarlos en la Caja Social, y recibir el correspondiente resguardo, que le servirá también de paleta de asistencia.

Salamanca, 14 de Febrero, de 1917. Por acuerdo del Consejo de Administración.—El secretario, Andrés Pérez Cardenal. 2 a 1

Noticias

Red telefónica provincial.—Consignado en el presupuesto vigente de la Diputación provincial, un margen de cantidades para llevar a efecto la instalación de la red telefónica que pueda unir entre sí y con los centros a todos los pueblos de la provincia, la Comisión provincial acaba de elevar a la Dirección General de Correos y Telégrafos, una instancia, en suplica, de que como anticipo al plan general telefónico de la Nación o prescindiendo del mismo, se dé comienzo en el corriente año a las obras de instalación telefónica, ofreciendo para ello seguir consignando en los presupuestos sucesivos las cantidades necesarias al efecto, así como la garantía de que será puesta al pie de obra, toda la madera necesaria para postes (de roble, castaño, pino inyectado) y facilitado todo el terreno necesario para su implantación, locales para centrales y alguna cantidad en metálico para la adquisición del material de estación. Cuéntase también con los ofreci-

mientos hechos por muchos pueblos; y si la Dirección atiende la demanda de la Corporación provincial puede asegurarse, sin temor de duda, que muy pronto será un hecho el benéfico proyecto y gozarán todos los pueblos de las ventajas que hoy solo tienen algunos.

Hernias. Vientres voluminosos:

Descensos de la matriz. Deformaciones, sordos, calvos, tratamiento sin operar. DR. CAMPOS, Monterá, 38, Madrid.

En Salamanca, de once a una, el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

Sorteo de quintos.—En conformidad con lo dispuesto en el artículo 64 de la ley de reemplazo vigente, el domingo, 18 del corriente y hora de las siete de la mañana, tendrá lugar en el Ayuntamiento, el sorteo de todos los mozos comprendidos en el alistamiento de esta capital para el reemplazo del corriente año.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina. Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral. CONSULTA DIARIA: De ONCE a UNA (gratis a los pobres).

Reclutas a Marruecos.—La marcha de los reclutas desde las cajas al puerto de embarque la dispondrán los capitanes generales respectivos, procurando lleguen a hora conveniente para embarcar sin necesidad de pernóctar en él, y poniéndose de acuerdo con el capitán general de la segunda región y con los de las que tengan que atravesar, para el suministro de rancho y demás detalles de la marcha.

Los individuos de todas las regiones que por haber quedado rezagados o por cualquier otra causa no puedan embarcar en los días y puertos señalados, lo efectuarán en el de Málaga los que vayan a Melilla, y en el de Algeciras los que marchen a Ceuta, en los correos ordinarios.

Para la alimentación a bordo de los reclutas que embarquen en el puerto de Cartagena, se pondrá de acuerdo con el capitán general de la tercera región y con la ciudad compañía naviera, cargándose el exeso sobre el haber del recluta al capítulo 5.º, artículo 1.º, sección 12 del presupuesto vigente.

Para Melilla.—Embarcarán en Málaga en los correos los procedentes de la segunda región los días 16 y 17, los de la primera el día 18, los de la cuarta el 22, los de la quinta y sexta el 20, los de la séptima el 21 y los de la octava el 23.

Los de la tercera región embarcarán en Almería y Cartagena el día 19.

Audiencia provincial.—En la sección segunda se celebrará mañana la vista pública de la causa procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo, e instruida contra Juan Baz Martín y tres más, por el delito de lesiones. Ponente, señor Rueda; fiscal, señor Quintana; abogado, señor Gándara Corona; procurador, señor Nieto.

INTERESANTE

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto, son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo, se venden en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, 22.

Cobro del contingente provincial.—La ordenación de pagos de la Diputación provincial, continuando su gestión recaudatoria en el presente trimestre, ruega a los alcaldes que dentro del periodo voluntario (que termina en fin

del presente mes), ingresen las cuotas trimestrales que por contingente provincial han correspondido a sus respectivos Ayuntamientos.

Si algún municipio no pudiere, por causa justificada, cumplir referido servicio en el plazo indicado, deberá dirigirse al señor presidente de la Corporación provincial, exponiendo el motivo y comprobándolo, a fin de evitarse los perjuicios que se le seguirían en caso contrario.

La benemérita que presta sus servicios en la línea de Ledesma, detuvo en el día de ayer, y puso a disposición del Juzgado, a la vecina de aquella villa María Teresa Hidalgo Marcos, a la que se le ocuparon varios kilos de carne, sospechando procedan del hurto de unos cerdos que días pasados sustrajeron a los vecinos del caserío de Morán, Juan Antonio y Jesús del Arco.

En la Inspección de Seguridad, se encuentra depositado un paraguas que fué encontrado por los guardias, en la plazuela de los Bandos.

AVISO IMPORTANTE

Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti-Spiritus y Paseo del Rolló, a plazos y al contado.

Para tratar con su dueño don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

El joven de esta ciudad Antonio Lucas Pérez, que hacía varios días que se había fugado de la casa de sus padres, ha sido detenido en Valladolid, según comunica el señor Gobernador civil de dicha capital.

La guardia civil del puesto de España da cuenta de la detención de los sujetos Gerardo Benito y Antonio Calzada, autores de las lesiones inferidas a Jesús Montero. Han sido denunciados al Juzgado.

Sección Administrativa de primera enseñanza.—Al jefe de la Sección de Badajoz, se le pide el sueldo de la escuela de San Jorge, para la de Robledo Hermoso.

—Idem al de Zamora, pidiéndole los sueldos de las escuelas de Villapila y Pibes de Abajo.

—Al alcalde de Salamanca, se le piden, con fecha once del actual, datos referentes a la habilitación.

Rectorado.—Al señor Decano de la Facultad de Derecho, se remiten certificaciones académicas de los alumnos don Saturnino Rodríguez de la Rubia y don Luis Martínez Carvajal.

La Ronla! la benéfica «El Carmen». Don José Villafañá, presidente de la Rondalla benéfica «El Carmen», nos pide, en atenta carta que acabamos de recibir, hagamos público que dicha Rondalla ha acordado someter sus actas y cuentas a el examen de la Junta directiva de la Asociación de mendicidad, por entender que, tratando aquella de cooperar a la caritativa obra de mencionada Asociación, a esta corresponde semejante inspección y el asesorar a la agrupación aludida respecto a lo que proceda hacer en pró de los necesitados.

Queda complacido el señor Villafañá.

Movimiento de población, en las últimas 24 horas:

Nacimientos: Damián Villar González y José García Miguel.

Defunciones: Carmen García Pérez, Demetria Nazaria Sánchez y Mónica Herrero Vicente.

Inspección provincial de Sanidad (Negociado de Estadística).—Se remiten a la Superioridad estados de mortalidad por enfermedades infecciosas correspondientes a los pueblos de más de 2.000 habitantes de la provincia.

—Se propone para Vitigudino el servicio farmacéutico por dos titulares. Se nombró subdelegado de Farmacia de Ciudad Rodrigo, con el carácter de propietario, a don Joaquín García Salicio. —Se resuelve el expediente de sepa-

ración del médico de Bañobarez, don Sebastián de Paz, quedando revocado el acuerdo del Ayuntamiento de destitución del titular.

—Informado por el Patronato, pasa al correspondiente trámite el expediente de Fuenterroble de Salvatierra, sobre disgregación de partido médico.

—Comunican los alcaldes de Muñoz y Santa Olaya, que satisfacen puntualmente las obligaciones del médico titular.

—Se liquidan los derechos sanitarios correspondientes al personal de la provincia, durante el mes de Diciembre.

—Se informa al Juzgado, respecto a extremos de higiene especial.

PARA TODOS

Parece increíble: Sidra espumosa superior, a 75 céntimos la botella de 3/4 de litro y el vino fino de Rioja clarete, a 50 céntimos botella de 3/4 de litro.

Esta economía no se ve más que en la acreditada casa de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15. Teléfono 22.

Estamos en época de frios, humedades y cambios bruscos de temperatura y nos creemos en el deber de prevenir a nuestros lectores, que adquieran una caja de las famosas pastillas pectorales que para combatir toda clase de tos prepara el doctor Andreu, de Barcelona.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

- Barómetro, 684.98
Sol, 20.6
Sombra, 11.2
Mínima, 3.4
Seco, 5.0
Húmedo, 5.0
Viento, SE, 1.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 2.40.

Esta mañana fué detenido en la Estación, por el agente de Vigilancia, señor Castañeda, y la pareja de Seguridad, el conocido carterista Emilio Casado Fernández (a) El Aguja, el cual se dirige a Zamora. Será castigado con una quincena en la Cárcel.

Esta noche celebrará Junta general la sociedad de Albañiles, para tratar de asuntos de interés para la misma.



LECHE DE VACAS

excelente por producirse en la Granja Los Cubanos, a tres kilómetros de esta capital y completamente pura, especial para niños y enfermos, sirviéndose a domicilio, en botellas con precintos higiénicos. Despacho: Doctor Riesco, 23, (al lado del Banco de España.) 103

ZARZOSO

Se arriendan los pastos y bajos. Para tratar, con el mojaraz, o Plaza de la Verdura, número 54, pral, Salamanca.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña.

Capital: pesetas, 6.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Gran premio y medalla de oro en la exposición de Génova



Fabricante, don Julián Díaz-Guemes, Burgos; quien labora también las acreditadas marcas registradas de pastillas para lustrar calzados y correae, sucesor de Dominguez, Victoria, «El Huevo» y «Numancia», como igualmente el económico Encáustico «Pasta Cera Ber», siendo, además, almacenista de todas clases de materias primas para el ramo de cerería y blanqueador de ceras en gran escala. Puntos de venta en Salamanca: don Gaspar Esendero, farmacia; Castro Farmacéutico Salmantino; don Ignacio Santiago Puente drogueria.

Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.

Advertisement for Siro Gay: Géneros de punto. Gran rebaja por fin de temporada. Plaza Mayor, núm. 38 (junto a Pasaje).

Obrador de ebanistería
DE
Adrián Iglesias Sánchez
Zamora, 24.-Salamanca

CASA PREMIADA
EN
VARIAS EXPOSICIONES
TRES MEDALLAS DE PLATA



Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesionarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

LA URBANA
COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: **París, Rue Le Peletier 8 y 10**
Delegación general en España
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, moviliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto).	5.000.000 de francos.
Capital desembolsado.	1.250.000
Activo de la Compañía.	106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca:
D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.-Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

EGMAR

Está demostrado hasta la evidencia que la lámpara EGMAR supera a todas en su perfección, en potencia de luz, en duración y economía

LA EGMAR NO RECONOCE RIVAL EN EL MUNDO

Y por ser superior a todas es la preferida del público

(Pedirla en todas partes)

El Calzado de Hierro

-¿Calzado a la medida, cómodo, elegante, económico y de buena du-



-¿Casa Bullón.-Rúa, 36!

Casa que admite todo encargo de zapatería y que en el día lo sirve a domicilio

Enfermedades de la boca y garganta, se curan siempre con el:

Elixir Besoy

Frasco de ensayo, pesetas 0,75; frasco corriente, 2:

"Bazar Colón"

Casa de compra y venta y Bazar de ropas hechas, calzado, paraguas, relojes, alhajas y toda clase de objetos a precios sin competencia.

Plaza de la Libertad, 11

(esquina a Pérez Pujol).

"Bazar Colón,"

Ultramarinos y Coloniales
"LOS CUBANOS,"
Herrero y Compañía

Si necesita usted comprar longaniza, morcilla, farinato, tocino y costillas adobadas, no deje de visitar esta casa, donde encontrará inmenso surtido en toda clase de embutido de absoluta confianza y a precios convencionales.

No confundirse: **"LOS CUBANOS,"**
Rúa 13 y 15.-Salamanca.